

类别：B类

汉中市发展和改革委员会

签发人：郝明森

汉发改营商函〔2024〕129号

对市政协六届三次会议 第21号提案的答复函

丁锐委员：

您提出的《关于优化营商环境促进我市民营经济发展壮大》（第21号）提案收悉。现答复如下：

长期以来，民营经济在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了积极的作用，已成为推动我市经济社会持续健康发展的重要力量。市委、市政府高度重视民营经济发展，出台一系列引导、鼓励和支持民营经济发展的政策措施，持续推进营商环境突破年活动，不断改善营商环境，促进民营经济不断发展壮大。针对您提出的提案内容，我们主要做了以下工作：

一、着力优化民营经济发展环境。一是全面推进公平市场准入。印发《汉中市开展涉及不平等对待企业政策文件清理工作的安排意见的通知》《政策措施网上交叉检查实施方案》等政策文件，持续开展对不当干预市场的行为进行排查清理。严格落实市场准入负面清单制度，不断健全监管规则、创新监管方式，全面推行以“双随机、一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充、

以信用监管为基础的新型监管机制，实现事中事后全链条全领域监管，大力推行“信用+双随机”监管，提高监管的精准性、有效性，保障不同市场主体在市场准入方面享有的公平待遇。二是持续完善失信约束制度，构建诚信建设长效机制。坚持“失信惩戒”“信用修复”和“信用承诺”相结合，积极构建“反向惩戒+正向激励+专项修复+综合治理”长效工作机制，依法依规实施信用约束和联合惩戒，使失信企业在市场准入、工程招投标、政府采购、国有土地出让、授予荣誉称号等方面受到限制和禁止。三是推动实现产业政策精准可及。进一步加强“陕企通”平台推广应用，全市共注册市场主体 12.78 万户，注册量位居全省第 3；在“陕企通”平台发布解读涉企政策 368 件，总量排全省第 4，实现“企业找政策”向“政策找企业”转变。四是营造公平竞争市场环境。在全市开展妨碍统一市场和公平竞争的政策措施清理工作，进一步加大检查和督查力度，持续推进首违不罚，包容审慎监管举措。

二、着力加大民营经济发展要素支持。一是汉中市“互联网+政务服务”平台建成并上线运行，持续开展功能对接、事项梳理、流程规范、系统升级等工作。截至目前，全市政务服务事项“网上可办率”95.39%，“最多跑一次”事项占比 94.6%、即办事项占比 65.33%，事项办理承诺时限在法定时限基础上压缩 81.09%，政务服务全面实现“一网通办”。二是积极推行政务服务“一窗通办”综合窗口改革，大力推动“高效办成一件事”。审批服务事项“网上可办”占比达 95.39%，“最多跑一次”事项占 94.62%；2023 年省级统筹的 15 个“一件事”全市累计办件 14.54 万件，2024 年省级统筹的 13 个“高效办成一件事”正在积极推进落地。三是拓展“一业一证”改革。围绕企业发展全生命周期，持续扩大改革范围，拓展“一业

一证”改革行业至 65 个，审批时限、申报材料、流程环节分别平均压减 70%、60%、70%，实现“一证准营、一码亮证”，破解企业办事多头跑、多次跑等问题。四是深化“证照分离”改革，分类推进直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务方式等 163 项审批事项落地。推出“一窗受理、集成服务”模式，一般、抵押登记时限分别压减至 2 个和 1 个工作日，异议、查封登记即时办结。建立“水电气暖信”联合报装机制和联合服务“一支队伍”，在政务大厅设立报装综合窗口，同时线上纳入工改平台，实现了“一表申请、一网通办”，市政报装综合窗口已服务项目达 13 个。五是不断完善融资支持体系。持续推进壮大以市资信融资担保公司为龙头的政府性融资担保体系，全面推进汉中综合金融服务平台建设，强化政银企对接机制和金融机构常态化主动入企上门走访制度，积极推广应用适合中小企业的产品服务。截至 7 月，全市各项贷款余额 1531.92 亿元，同比增长 7.59%，较年初增加 73.84 亿元。全市小微企业贷款余额 583.09 亿元，较年初增加 58.63 亿元，增速 11.18%。其中：普惠型小微企业贷款余额 236.22 亿元，较年初增长 24.06 亿元，增速 11.34%，高于各项贷款增速 6.28 个百分点。企业综合融资成本 4.51%，较年初下降 0.45 个百分点。辖内金融机构线上产品 142 个，小微企业线上贷款余额 137.63 亿元，较年初增加 15.56 亿元，增速 12.74%。六是进一步降低企业综合融资成本。持续释放贷款市场报价利率（LPR）改革效能，严格规范融资服务收费行为。推进政府性融资担保公司降费让利，对创业担保贷款免收担保费用，全额承担受保企业的不动产抵押登记费用。截至 2024 年 5 月，全市资信担保融资在保主体 2977 户，金额 28.69 亿元。

三、着力强化民营经济发展法治保障。一是为打造法治化营商环境“汉中模式”，全市法院积极推行“一企一法官”工作机制，包联干警通过定期实地深入企业走访调研、开展座谈会、送法进企业等形式，及时为企业提供解决急难愁盼问题的方案，防范企业法律风险，解决涉企案件纠纷。二是持续推进“双随机、一公开”监管工作“全覆盖、常态化”。截至目前，全市已启动双随机抽查 1177 批次(其中，部门联合抽查 504 批次)，抽取市场主体数 12090 个，公示检查结果 5241 条。三是集中治理拖欠市场主体账款行为。在全省率先制定了《清理拖欠企业账款工作责任追究办法》，进一步加大了对拖欠账款的约束惩戒力度。截至目前，全市已清欠账款 37.91 亿元，提前 1 个月完成了今年拖欠账款应清尽清任务。四是持续关注企业法治需求，有效提供优质法律服务。深化“万所联万会”活动，组织全市 20 余家律师事务所、60 余名律师参与防范和化解拖欠中小企业账款专项行动，进企业开展法治宣传 40 余次，为企业提供法律意见 30 余条，以优质法律服务资源精准对接企业需求，积极开展“法律进企业”“法治体检”等活动，加强律师事务所与商会、工商联和民营企业的协调联动，五是深化涉企乱收费乱罚款乱摊派专项整治行动。在全市组织开展涉企违规收费专项整治和电价政策（转供电）专项整治工作。重点检查转供电环节违规加价专项治理工作，为企业减轻负担。截至目前，全市各级市监部门共出动执法人员 278 人次，检查转供电主体 228 户次，退还多收电费 22.06 万元，罚款 11.72 万元。

四、着力营造关心支持民营经济发展的社会氛围。一是全力构建亲清政商关系。认真落实政企交往“正负面清单”，畅通政企沟通渠道，常态化走访民营企业，为企业提供政策咨询，帮助解

决实际困难和合理诉求，着力推动非公有制经济健康发展、非公有制经济人士健康成长。通过开展“企业家大讲堂”、商会座谈交流、企业调研走访等活动，引导企业树立正确政商关系理念，遵守法律法规与商业道德，推动企业与政府部门之间良性互动。二是强化政企交流沟通，分行业、分层级定期召开企业座谈会、恳谈会、企业家沙龙和政银企对接会，进一步落实联系制度，多渠道征询企业意见建议，为民营企业提供政策引导，搭建交流平台，全面加强了区域、商会、企业间沟通交流。三是扎实推进“解难题办实事”亲商助企活动，积极主动为企业纾困解难，在全省率先出台《关于开展“五上”企业遍访包联活动实施方案》，组织全市各级干部开展“五上”企业遍访包联，共走访调研企业 2652 户，协调解决困难问题 368 个；全市金融机构开展入企问需走访 956 户，解决贷款 3.37 亿元。落实市级领导联系新生代民营经济人士和政企会商制度，利用“亲清直通车·政企恳谈会”等载体，及时收集企业反映的问题建议，市县主要领导召开政企座谈会 20 余场，现场解决急难愁盼问题 100 余起。

下一步，我们将继续以更好服务企业和群众为目标，积极开展营商环境满意度及企业关切问题调研，通过治痛点、攻难点、疏堵点，以更好的服务营造更优质的营商环境，进一步增强企业群众的获得感和满意度。

一是持续深化营商环境突破年活动。聚焦我市突破年行动方案确定的“4+50”项目目标任务，督促市级相关部门、各县区园区加快建立配套措施，细化工作举措，明确时限要求，坚持重点突破、压茬整体推进，推动活动走深走实。

二是加快构建企业全生命周期服务体系。紧盯企业生产经营

全生命周期，维护市场公平竞争，全面优化涉企服务，有效破解堵点难点，着力从提升企业开办和注销便利度、深化跨部门综合监管、健全行政执法工作机制、加快涉企案件办理、规范招投标等方面纵深推进改革，激发各类经营主体活力，不断提升经营主体满意度。

三是力促企业群众办事更加便利高效。围绕政务服务优化升级，深化行政审批制度改革，持续提升企业群众办事便利度，着力从打通信息系统壁垒、全面实行清单化管理、推进政务服务标准化、建设涉企服务专区、简化证明事项、创新不动产登记服务、开展市政公用基础设施接入联合服务等方面全流程优化服务，推动政务服务质效双升。

衷心感谢您对汉中经济社会发展积极建言献策，希望继续关注并支持我市营商环境建设工作。



(联系人：舒弘毅，电话：2639121)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。

汉中市发展和改革委员会

2024年7月31日印发